
Od kočiša k prezidentovi: 5 prekvapivých faktov o zrode 
Česko-Slovenska, ktoré zmenili dejiny 
 
Rok 1914 zastihol Slovákov v nezavidiahodnej pozícii politicky neviditeľného národa, ktorého 
identita sa pomaly strácala v súkolí rakúsko-uhorskej monarchie. Uprostred globálneho 
vojnového požiaru však skupina vizionárov vzkriesila ambíciu, ktorá hraničila s utópiou: 
vybudovať na troskách starého sveta moderný, demokratický štát. Táto cesta od národnej 
bezvýznamnosti k suverénnej republike nebola len výsledkom geopolitických náhod, ale 
majstrovským dielom diplomacie, intelektuálnej odvahy a osobnej obety. 
1. Masarykov nepravdepodobný vzostup: Filozof, ktorý „ukradol“ kráľovstvo 
Trajektória Tomáša Garrigue Masaryka predstavuje v rigidných hierarchiách habsburskej éry 
takmer sociologickú nepravdepodobnosť. Syn chudobného kočiša – pričom jeho otec bol Slovák 
– začínal svoju životnú cestu v kováčskej dielni. Premena učňa za kováča na jednu z 
najvplyvnejších morálnych autorít Európy je príbehom nezlomnej vôle a intelektuálnej sily. 
Masaryk nebol len akademikom; ako profesor na pražskej univerzite zásadne formoval 
slovenskú inteligenciu združenú v spolku Detvan. Jeho vplyv na „Hlasistov“, akými boli Vavro 
Šrobár či Milan Rastislav Štefánik, položil základy politického realizmu. Ten nahradil prázdny 
romantizmus drobnou, mravnou prácou na pozdvihnutie národa. Hoci Masaryk dlho veril v 
reformu monarchie, vypuknutie vojny ho presvedčilo, že jedinou cestou je jej úplná likvidácia. V 
tomto úsilí mu už v počiatkoch pomáhal škótsky historik R. W. Seton Watson, s ktorým 
vypracovával prvé memorandá pre mocnosti Dohody. 
„Jeho osobnosť bola taká legendárna, najmä v českých krajinách, že ľud ho nazýval tatičkom 
Masarykom.“ 
2. Sloboda sa zrodila za oceánom 
Zatiaľ čo v strednej Európe vládla neúprosná vojnová cenzúra a domáci politici boli paralyzovaní, 
skutočné mocenské páky sa hýbali v Spojených štátoch. Slovenská a česká diaspóra v USA sa 
stala slobodným hlasom umlčanej domoviny. Práve tu, v Clevelande (1915) a neskôr v Pittsburgu 
(1918), sa pod Masarykovým dohľadom a za diplomatickej asistencie Edvarda Beneša v Paríži, 
rysovali kontúry nového štátu. 
Pittsburská dohoda z 30. mája 1918 bola jasným politickým programom, ktorý garantoval 
slovenské sebavedomie. Obsahovala kľúčové prísľuby: 
• Slovensko bude mať svoju vlastnú administratívu. 
• Slovensko bude mať svoj vlastný snem a svoje súdy. 
• Slovenčina bude úradným jazykom v škole, v úrade a vo verejnom živote vôbec. 
3. Štát na kolesách: Armáda, ktorá predbehla hranice 
Jedným z najfascinujúcejších paradoxov dejín je existencia česko-slovenských légií. Tento 
stotisícový vojenský zbor bol v podstate „štátom na kolesách“ – fyzickým dôkazom existencie 
Česko-Slovenska v čase, keď ešte nebolo zakreslené na žiadnej mape. 
Légie, zložené z krajanov a zajatcov v Rusku, Taliansku a Francúzsku, sa stali strategickým 
triumfom Československej národnej rady. Ich hrdinský boj na Sibíri proti boľševikom a disciplína 
na západnom fronte presvedčili „Veľkú päťku“ (Francúzsko, Veľkú Britániu, USA, Taliansko a 
Japonsko), aby uznali Národnú radu za oficiálnu česko-slovenskú vládu. Bez vojenského 
príspevku légií by diplomatické úsilie Masaryka, Štefánika a Beneša v Paríži len ťažko dosiahlo 
medzinárodné uznanie vznikajúcej republiky. 
4. Washingtonská deklarácia: Manifest progresívnej budúcnosti 
Keď 18. októbra 1918 Masaryk uverejnil Vyhlásenie nezávislosti, nešlo len o politický akt, ale o 
vizionársky manifest. Česko-Slovensko nemalo byť len „negáciou Rakúska“, ale demokratickým 



lídrom, ktorý v mnohom predbehol aj etablované západné mocnosti. Deklarácia načrtla moderný 
štát postavený na humanitných princípoch a radikálnej demokratizácii – vrátane revolučnej 
myšlienky nahradiť stále vojsko milíciou. 
„Naša demokracia bude založená na všeobecnom hlasovacom práve: ženy budú postavené 
politicky, sociálne a kultúrne na úroveň mužom. Menšiny budú mať rovnaké práva... Cirkev bude 
odlúčená od štátu.“ 
Tento dokument garantoval úplnú slobodu svedomia, náboženstva, vedy a tlače, čím definoval 
republiku ako moderný ostrov slobody v srdci Európy. 
5. Dilema Ivana Daxnera: Partnerstvo, nie podriadenosť 
Slovenský podiel na vzniku štátu nebol hnaný len túžbou po úteku z Uhorska, ale silným 
imperatívom rovnoprávnosti. Slovenská liga v USA už vo svojom Memorande z 10. septembra 
1914 žiadala úplnú samosprávu a voľnosť sebaurčovania. Táto túžba po národnej svojbytnosti 
však v roku 1918 vyústila do jasne formulovanej pozície, ktorú definoval tajomník Slovenskej ligy 
Ivan Daxner. 
„Preč od Maďarov, ale nie pod Čechov, lež ku Čechom.“ 
Tento výrok presne vystihuje podstatu česko-slovenského projektu zo slovenskej perspektívy. 
Slováci do spoločného štátu nevstupovali ako pasívny objekt, ale ako rovnoprávny a rovnocenný 
činiteľ, hľadajúci v spojení s Čechmi priestor pre svoj vlastný kultúrny a politický rozmach. 
Záver: Viac než len dátum v kalendári 
Vznik Česko-Slovenska v októbri 1918 nebol náhodným darom dejín. Bol to výsledok nesmiernej 
diplomatickej driny, intelektuálnej presviedčacej kampane a krvi preliatej na frontoch od Sibíri po 
Piavu. Od kováčskej vyhne cez parížske salóny až po pittsburské kancelárie – za zrodom štátu 
stáli ľudia, ktorí dokázali premeniť utópiu na realitu. 
Dnes, s odstupom storočia, nás ich príbeh stavia pred dôležité zrkadlo. Akú morálnu váhu by 
malo naše dnešné úsilie, keby sme doň vložili rovnakú mieru obety a vizionárstva ako Masaryk, 
Štefánik a tisíce legionárov bez štátu? 

 
 


